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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ  10/2013 

ΑΠΟΦΑΣΗ  182/2013  

 
 

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 18η Απριλίου 2013, ημέρα Πέμπτη και ώρα 8:00 μ.μ., στο 

Αμφιθέατρο «Αλέξανδρος Κουμουνδούρος», συνέρχεται στην 10η/2013 συνεδρίαση, το 

Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, μετά την με αριθμ. πρωτ. 19676/12-4-2013 

πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο. 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Πολίτης Δημήτριος, 

Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αδαμόπουλος Ιωάννης, 3) Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος, 4) 

Ανδρεάκος Κωνσταντίνος, 5) Βασιλόπουλος Αθανάσιος, 6) Γκλεγκλές Ιωάννης, 7) Γκραίκης 

Παύλος, 8) Γουρδέας Ανδρέας, 9) Δημόπουλος Δημήτριος, 10) Διασάκος Νικόλαος 

(προσέλευση στην υπ’ αριθμ. 181 απόφαση και αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 200 απόφαση), 

11) Δικαιουλάκος Βασίλειος (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 183 απόφαση), 12) Ηλιόπουλος 

Αθανάσιος, 13) Καμβυσίδης Ιωάννης, 14) Καραγιάννης Ανδρέας,  15) Καρβέλης Γεώργιος, 16) 

Κουδούνης Αργύριος, 17) Μανδηλάρης Ιωάννης, 18) Μαρινάκης Σαράντος, 19) Μιχαλόπουλος 

Σωτήριος, 20) Μπάκας Ιωάννης, 21) Μπασακίδης Νικόλαος, 22) Μπεχράκης Σταμάτης 

(προσέλευση στην υπ’ αριθμ. 182 απόφαση), 23) Μπουζιάνης Παύλος, 24) Μπούρας Ιωάννης, 

25) Μπούχαλης Δημήτριος, 26) Μπρεδήμας Θεόδωρος, 27) Μωραγιάννης Κωνσταντίνος, 28) 

Μωρακέας Σπυρίδων, 29) Νιάρχος Αναστάσιος, 30) Νταγιόπουλος Γεώργιος (αποχώρηση στην 

υπ’ αριθμ. 190 απόφαση), 31) Ντίντα Παναγιώτα, 32) Οικονομάκου Μαρία, 33) Πουλόπουλος 

Δημήτριος, 34) Ριζάς Χρίστος, 35) Φαββατάς Δημήτριος, 36)  Φωτέας Νικόλαος  και 37) 

Χριστόπουλος Ιωάννης.   

Δεν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόμιμα οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ. 1) Αναζίκος Ιωάννης, 

2) Βασιλόπουλος Παναγιώτης και 3) Μιχαλόπουλος Κωνσταντίνος, ενώ ο κ.  Στασινόπουλος 

Στυλιανός απουσιάζει με νόμιμη άδεια σύμφωνα με την υπ’  αριθμ. 43/2013 απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου. 
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Στη συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης: 

 Η Πρόεδρος του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας κα Λιακουνάκου 

Βενετία, η οποία και παραβρίσκεται.  

 Οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Τοπικών Κοινοτήτων:  

1) Αρτεμισίας κα Βασιλάκη Γεωργία,  2) Ασπροχώματος κ. Ζαγαρέλος Ηλίας, 3) Μαντίνειας 

κ. Λιακέας Στυλιανός, 4) Θουρίας κα Λιάππα Χρυσή, 5) Άριος κ. Μπρούμας Αθανάσιος και 

6)  Αρφαρών κ. Φέστας Κωνσταντίνος, οι οποίοι παραβρίσκονται στη συνεδρίαση, καθώς 

και ο Πρόεδρος Άνθειας κ. Λεβεντόπουλος Ανδρέας, ο οποίος δεν παραβρίσκεται στη 

συνεδρίαση.  

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος του Σώματος κηρύσσει την έναρξη της  

συνεδρίασης απουσία  του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα, ο οποίος προσέρχεται  

στην υπ’ αριθμ. 179 απόφαση.      
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……………………………………………………………………………………………………………... 

Στη συνέχεια εισάγεται από τον Πρόεδρο του Σώματος για συζήτηση το εκτός ημερήσιας 
διάταξης θέμα που το Σώμα δέχτηκε να συζητηθεί μαζί με τα τακτικά λόγω του επείγοντος 
χαρακτήρα του, με τίτλο : 

Έκδοση ψηφίσματος υπέρ της προσπάθειας που γίνεται για τη διεκδίκηση των 
γερμανικών αποζημιώσεων και του κατοχικού δανείου. 

 
Δικαιολογώντας το κατεπείγον του θέματος ο κ. Μπρεδήμας, αναφέρει τα εξής: 

 
Κε Πρόεδρε το κατεπείγον του θέματος έχει ως εξής:  

Ενώ αυτό εκκρεμούσε εδώ και 79 περίπου χρόνια, μέσα σε μια εβδομάδα ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, στον οποίο πήγε ο Υπουργός των Εξωτερικών και τον ενημέρωσε 
και εν συνεχεία το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, νυχθημερόν ετοιμάζει το διάβημά του προς 
τη Γερμανική Κυβέρνηση, το οποίο προέρχεται από μία εργασία δυόμιση μηνών η οποία έγινε 
από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους με τα στοιχεία τα οποία βρέθησαν.  

Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι χρειάζεται μία ενίσχυση αυτής της πρωτοβουλίας, την οποία έχουν 
οι αρμόδιοι, προκειμένου το μεγάλο θέμα των γερμανικών αποζημιώσεων και όχι μόνο με τη 
λέξη ¨αποζημιώσεων¨ αλλά ένα από τα μεγαλύτερα εγκλήματα τα οποία συνετελέστησαν σε 
βάρος του Ελληνικού λαού, πρέπει να λάβει τέλος.  

Συνεπώς νομίζουμε ότι το κατεπείγον συνίσταται στο ότι πρέπει να προχωρήσει μετά και τη 
συνάντηση του Υπουργού των Εξωτερικών με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ήδη το εξ 
ογδόντα σελίδων πόρισμα έχει πάει στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους και υλοποιείται 
προκειμένου να γίνει επίσημο διάβημα στη γερμανική κυβέρνηση. Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι 
αυτή θέλει μία στήριξη πανταχόθεν και από παντού και ιδιαίτερα από την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και προς αυτή την κατεύθυνση οδεύει το αίτημά μας. 
 
 
Το Σώμα, μετά τη δικαιολόγηση του κατεπείγοντος του εν λόγω θέματος από τον κ. 
Μπρεδήμα, ομόφωνα αποδέχεται τη συζήτησή του. 
 
 
Η εισήγηση του κ. Μπρεδήμα καθώς και η διαλογική συζήτηση που διεξάγεται επί του θέματος, 
έχουν ως εξής: 

 
Κε Πρόεδρε θα προσπαθήσω όσο μπορώ να είμαι σύντομος αλλά η απότιση θα 
έλεγα αναμφισβήτητα φόρου τιμής στη μνήμη των καθ’ οιονδήποτε τρόπο 

εκτελεσθέντων κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής και ιδιαίτερα εκείνων οι οποίοι 
μπροστά στα στόματα των πολυβόλων ζητωκραύγαζαν την ελευθερία, έχασαν τη ζωή τους ή 
υπήρξαν όμηροι ή ετραυματίσθησαν ή γενικά χάθηκαν οι περιουσίες, είναι από τα μεγαλύτερα 
και κεφαλαιώδη ζητήματα τα οποία απασχόλησαν ποτέ τη χώρα.  

Το προηγούμενο Νομαρχιακό Συμβούλιο εις το οποίο και ο κ. Δήμαρχος ο σημερινός 
συμμετείχε και εγώ και επί της προεδρίας του με ορισμένες αποφάσεις και ψηφίσματα…  
Ελήφθησαν αποφάσεις. Κυρίως πρέπει να αναφέρουμε και να αποτίσουμε επίσης φόρο τιμής 
στον αείμνηστο Νομάρχη Μεσσηνίας τον Παναγιώτη τον Φωτέα αλλά και στον ευρωβουλευτή 
που ήταν την εποχή εκείνη, ο οποίος ανακαίνισε όλο το θέμα, τον κ. Σταμούλη. Πράγματι και 
οι δύο – δεν υπάρχουν στη ζωή – αλλά κυρίως το έργο και του Νομάρχη της Μεσσηνίας του 
αείμνηστου Φωτέα αλλά του Σταμούλη ο οποίος πήρε όλο το βάρος και έφτασε στα διεθνή 
δικαστήρια, αντιλαμβάνεστε το μέγεθος της τιμής και της ευθύνης η οποία προκύπτει.  

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 
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Είναι συνεπώς μια πράξη τήρησης ενός εθνικού χρέους το οποίο οφείλεται και στο οποίο η 
Καλαμάτα και γενικότερα η Μεσσηνία έχει πρωτοπορήσει διότι όπως είναι γνωστόν, η 
Καλαμάτα και η Μεσσηνία γενικότερα έχει το θλιβερό προνόμιο να συγκαταλέγεται μεταξύ των 
κυριοτέρων νομών της χώρας που πλήρωσαν το βαρύτατο φόρου του αίματος για την 
ελευθερία της πατρίδος. Αναρίθμητοι είναι οι ηρωικοί νεκροί οι οποίοι οδηγήθηκαν είτε στον 
τόπο των εκτελέσεων είτε στο Άουσβιτς είτε στο Νταχάου είτε σε άλλους τόπους. Και ιδιαίτερα 
στην Καλαμάτα όπως είναι γνωστόν, έχουμε σωρεία, εκατοντάδες εκτελεσθέντων και στο 9ο 
Σύνταγμα αλλά και γενικά στην Παλιόχουνη, υπερβαίνουν τις χιλιάδες όλοι οι άνθρωποι αυτοί 
οι οποίοι έχασαν τη ζωή τους υπερασπιζόμενοι τη τιμή της πατρίδας. Αλλά και εκείνοι όμως 
που αντιστάθηκαν είναι άξιοι τιμής και οδηγήθηκαν στα Μακρονήσια, εκεί όπου επί χρόνια 
βασανίστηκαν διότι δεν συνεργάστηκαν με τους κατακτητές και δεν συνεμορφώθηκαν προς 
τας υποδείξεις.  

Ειδικότερα όμως ο Δήμος Καλαμάτας έχει έναν επιπλέον λόγο διότι συγκαταλέγεται μεταξύ των 
μαρτυρικών πόλεων οι οποίες έχουν πληρώσει αφενός μεν τον βαρύτατο φόρο αίματος, 
αφετέρου δε έχουν υποστεί τεράστιες ζημιές τόσον από πλευράς έργων υποδομής (δρόμους, 
γεφύρια, κτήρια, ο συρμός του τραμ, ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, υδρευτικό δίκτυο) οι οποίες 
έχουν καταγραφεί τόσο από τον τοπικό τύπο όσο και από τα υφιστάμενα πάσης φύσεως 
αρχεία. Και επίσης υπήρξαν όπως με πληροφόρησαν και προχθές έμποροι της Καλαμάτας, 
αρπαγές των περισσοτέρων καταστημάτων με τα εμπορεύματα τα οποία υπήρχαν. Τους 
ξεγέλασαν οι γερμανοί δίνοντάς τους πλαστά μάρκα και τους πήραν το βιός τους και ότι είχαν 
οι άνθρωποι αυτοί και έμειναν κυριολεκτικά στο δρόμο.  

Ως εκ τούτου κρίνουμε αναγκαία... Θα ήθελα να πω αναφερόμενος εκεί που ακριβώς ξεκίνησα 
δικαιολογώντας το κατεπείγον, ότι ήδη έχει σχηματισθεί ένα αρραγές εθνικό μέτωπο για τη 
διεκδίκηση των γερμανικών αποζημιώσεων. Εδώ και χρόνια πράγματι αυτό συνεζητείτο και 
όπως ξέρετε με αλλεπάλληλα ψηφίσματά μας είχαμε βοηθήσει και στο Δικαστήριο των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που είχε γίνει, προκειμένου να προχωρήσει το όλο θέμα αλλά και με 
διάφορα ψηφίσματα.  

Πέραν όμως αυτών, θα ήθελα χάριν της ιστορίας να αναφέρω ότι ο τότε και εννοώ το 2000, 
εισαγγελέας του Αρείου Πάγου ο Μεσσήνιος Παναγιώτης Δημόπουλος ήταν εκείνος ο οποίος 
άνοιξε το δρόμο προκειμένου να μπορεί η Ελλάδα να διεκδικεί τις γερμανικές αποζημιώσεις με 
την περίφημη απόφασή του περί μη υπάρξεως ετεροδικίας για το θέμα αυτό, εξετάσθη από 
τον Άρειο Πάγο. Και κυρίως εκείνο το οποίο υπάρχει και γράφουν τα βιβλία, εδέχθη μια ιταμή 
πρόκληση στο γραφείο του από τον γερμανό επιτετραμμένο, υπάρχουν εδώ τα στοιχεία, ο 
οποίος του αξίωσε σε ύφος πάρα πολύ ανάρμοστο, να μην ανακατεύεται στα θέματα που 
αφορούν τη Γερμανία. Ο γενναίος Μεσσήνιος αυτός εισαγγελέας υπέδειξε την έξοδο του 
γραφείου του στον θρασύτατο γερμανό. Είναι λοιπόν παράλληλα και μια ιστορική δικαίωση 
ενός Μεσσήνιου εισαγγελέα ο οποίος πρωτοστάτησε στην υπόθεση αυτή. 

Έρχομαι τώρα γιατί ακριβώς τώρα πρέπει εμείς να εμπλακούμε με μία απόφαση ή με ένα 
ψήφισμα. Πρέπει λοιπόν διότι είναι αναγκαία και η σύσταση όπως είπα της ειδικής επιτροπής, 
όλων αυτών τα οποία αφορούν και την πόλη της Καλαμάτας και ο Δήμος έτσι ώστε να 
οδηγηθούμε όταν έρθει η ώρα, ενώπιον των αρμοδίων δικαστηρίων και με δεδομένη τη νομική 
βοήθεια τόσο του Δικηγορικού Συλλόγου Καλαμάτας όσον και έγκριτων Μεσσήνιων ανωτάτων 
δικαστικών λειτουργών που έχουν χειριστεί αυτό το θέμα τόσο στον Άρειο Πάγο όσο και στο 
Εφετείο αλλά και έγκριτων καθηγητών του Πανεπιστημίου οι οποίοι χωρίς μία δραχμή έχουν 
πάει στο εξωτερικό. Και στο σημείο αυτό θα ήθελα να υπογραμμίσω τη μεγάλη συμβολή την 
οποία είχανε στο θέμα αυτό, τόσο ο Μανώλης Γλέζος ο οποίος έφτασε κατά επανάληψη και 
έθεσε το θέμα και καθημερινά το έχει θέσει ως σκοπό της ζωής του και τα υφιστάμενα 
πολιτικά κόμματα και με δηλώσεις πρόσφατες των πολιτικών αρχηγών. Κυρίως λοιπόν είναι ένα 
μέγα εθνικό θέμα.  
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Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία τα οποία υπάρχουν, δυο λόγια θα σας πω, η Ελλάδα πλέον 
των άλλων διεκδικεί 13.500.000 χρυσές λίρες τα οποία πήρε η Γερμανία με τη δέσμευση να τα 
επιστρέψει στο τέλος του πολέμου τα οποία ποτέ δεν επέστρεψε. Ενώ στα 79 χρόνια που 
έχουν περάσει, το κεφάλαιο έχει φτάσει τα 60 με 70 δισεκατομμύρια. Όπως ανέφερε το 
¨Βήμα¨ της περασμένης Κυριακής, η παράδοση της έκθεσης των ογδόντα σελίδων που δόθηκε 
από τον Υπουργό των Οικονομικών τον κ. Σταϊκούρα στον Υπουργό Εξωτερικών Αβραμόπουλο 
ο οποίος το προώθησε στο Γενικό Λογιστήριο και εν συνεχεία είχαμε την επίσκεψη στον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας έχει πάρει πλέον τον χαρακτήρα διεθνούς διεκδίκησης. Επί τάπητος 
λοιπόν τίθενται όλα αυτά τα θέματα. Σ’ αυτά λοιπόν όλα πρέπει και η Μεσσηνία και η 
Καλαμάτα γενικότερα όπως και το επαναλαμβάνω πρωτοτύπησε και επί της εποχής των 
αειμνήστων και του Φωτέα και του Σταμούλη, έχει ιερά υποχρέωση έναντι της μνήμης αυτών 
των ανθρώπων, να προχωρήσει, να υπάρξει με μία απόφαση όπως είπα ή με ένα ψήφισμα, 
προκειμένου να δώσουμε μία ώθηση προς την πολιτεία, προς την κυβέρνηση και προς τα 
πολιτικά κόμματα ότι όλη η τοπική αυτοδιοίκηση που είναι μες τα καθήκοντά της, 
συμπαρίσταται.  

Κυρίως όμως θα αναφέρω μόνο μία λέξη, ότι το Δίκτυο των Μαρτυρικών Πόλεων σε σχετική 
ανακοίνωσή του, τονίζει ότι ¨τα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητος δεν παραγράφονται, 
επανορθώνονται και οι οφειλές της Γερμανίας προς την Ελλάδα πρέπει να εξοφληθούν στο 
ακέραιο¨. Σε κάθε περίπτωση το δικό μας μήνυμα είναι και αδιαπραγμάτευτο. Ο Ελληνικός 
λαός δεν παραγράφει την ιστορία του. Πέραν λοιπόν θα πρέπει να υλοποιηθούν και οι 
δεσμεύσεις τις οποίες ήδη και κατά το παρελθόν ο κ. Δήμαρχος αλλά πρόσθετες οι οποίες 
έχουν ληφθεί. Και τις λέω πολύ σύντομα,  
 Περί της επανεγγραφής της Καλαμάτας όποτε κρίνει, στο Δίκτυο των Μαρτυρικών Πόλεων 

διότι αυτό δεν έχει γίνει μέχρι τώρα.  
 Θα πρέπει να προχωρήσει είτε μεμονωμένα και εδώ ακριβώς το θέμα είναι κε Δήμαρχε, 

είτε από κοινού με την Περιφέρεια στην απαράδεκτα καθυστερούμενη υπόθεση της 
ανέγερσης του μνημείου, ανταξίου της θυσίας των εκτελεσθέντων πατριωτών μέσα στο 
χώρο του 9ου Συντάγματος και  μάλιστα σε περίοπτη θέση και σ’ αυτό πρέπει να 
επισπεύσουμε τις διαδικασίες έτσι ώστε το Φεβρουάριο του 2014 που θα γίνει η σχετική 
τελετή, να υπάρχει στα 70 χρόνια τουλάχιστον για αυτή η ελαχίστη μνήμη προς τους 
αθάνατους αυτούς νεκρούς να εκπληρωθεί.  

 Πρέπει λοιπόν να ενεργοποιηθεί η συσταθείσα ειδική επιτροπή στην οποία θα συμμετέχουν 
και εκπρόσωποι των οικογενειών των εκτελεσθέντων προκειμένου να προχωρήσουμε το 
ταχύτερο προς την προκήρυξη αρχιτεκτονικού διαγωνισμού.  

 Σας ζητώ και πάλι κε Δήμαρχε να διερευνήσετε τη δυνατότητα διεκδίκησης όπως σας είχα 
πει, ενός αναλόγου μεγάλου ποσού από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο του Στρασβούργου το 
οποίο έχει ειδικό πρόγραμμα το οποίο λέει ¨Πολίτες για την Ευρώπη συνολική επιδότηση 
215.000.000 για την περίοδο μέχρι το ’13¨, που αφορά μεταξύ άλλων την ανέγερση 
μνημείων στους τόπους του μαρτυρίου και τη συγκέντρωση προσωπικών αντικειμένων, 
φωτογραφικού και άλλου υλικού ιστορικής μνήμης και θυμάτων της ναζιστικής και της 
φασιστικής κατοχής.  

Επί του παρόντος τελείωσα την εισήγησή μου και αυτό που πάλι θέλω να επιμείνω, ότι είναι 
μία πράξη αναγνώρισης της θυσίας των ανθρώπων οι μπροστά στα πολυβόλα των γερμανών 
κατακτητών, ζητωκραύγαζαν την ελευθερία. 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κε Μπρεδήμα. Η ¨Λαϊκή Συσπείρωση¨ τοποθέτηση; 

 
Κε Πρόεδρε εμείς δεν έχουμε αντίρρηση να βγει κάποιο ψήφισμα, άλλωστε 
συνεχώς όλα αυτά τα χρόνια στηρίζουμε τις διεκδικήσεις για τις γερμανικές 

αποζημιώσεις.  

ΔΙΑΣΑΚΟΣ:  
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Ένα πράγμα να πω. Ακούσαμε πολλά επαναστατικά λόγια από την παράταξη του ΠΑΣΟΚ, από 
τον κ. Μπρεδήμα για την αντίσταση του Ελληνικού λαού κλπ, για τους εκτελεσμένους και τα 
ρέστα. Τα ακούμε συνέχεια αυτά. Να πω όμως κάτι. Δεν πείθουν κανέναν. Η σημερινή στάση 
της παράταξης του κ. Μπρεδήμα και κυρίως του κόμματος του ΠΑΣΟΚ που στηρίζει και 
στηρίζεται, καθόλου δεν τιμά εκείνη την εποχή στην οποία αναφέρεται ο κ. Μπρεδήμας. 
Στηρίζει τα χίλια μύρια μέτρα που παίρνονται ενάντια στον Ελληνικό λαό, που παίρνονται από 
τις κυβερνήσεις του κεφαλαίου στις οποίες μάλιστα συμμετέχει και το κόμμα του, έχει 
πρωταγωνιστικό ρόλο. Και από κει και πέρα όσον αφορά και τις ίδιες τις αποζημιώσεις, τι 
έκαναν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ; Στο ΠΑΣΟΚ αναφέρομαι γιατί την κάνει την εισήγηση ο κ. 
Μπρεδήμας όχι ότι δεν έχει τις ίδιες ευθύνες και η Νέα Δημοκρατία. 

 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: …(δεν ακούγεται) 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μη διακόπτετε κε Μπρεδήμα. 
 
ΔΙΑΣΑΚΟΣ: Πάντοτε σιωπούσε γιατί η αστική τάξη η γερμανική είναι φίλοι τους. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όσο μπορείτε μέσα στο θέμα. 

 
Ένα μόνο ζήτημα για να δείτε και τη διαφορά του ενός συστήματος από το άλλο 
και της μιας χώρας από την άλλη. Μόνο η Λαοκρατική Δημοκρατία της Γερμανίας 

έχει προχωρήσει σε αποζημιώσεις. Γιατί; Γιατί ήταν ένα άλλο κράτος, μια άλλη κοινωνία κλπ. 

Και ξαναλέω δεν θάχουμε αντίρρηση για κάποιο ψήφισμα. 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μωρακέας. 

 
Είναι ένα θέμα που εκκρεμεί 70 χρόνια. Δυστυχώς οι υποτελείς ελληνικές 
κυβερνήσεις δεν το ανακίνησαν ποτέ και δεν το διεκδίκησαν, με αποτέλεσμα 

σήμερα να είναι ακόμα δυσκολότερη η διεκδίκησή του. Αλλιώς θα ήτανε εάν τα πρώτα χρόνια 
υπήρχε η διεκδίκηση και μιλάω κυρίως για τις αποζημιώσεις γιατί υπάρχει και το λεγόμενο 
κατοχικό αναγκαστικό δάνειο για το οποίο υπάρχουνε περισσότερες δυνατότητες διεκδίκησης 
σήμερα. Εν πάση περιπτώσει υπήρχε μία σιωπή, μία συγκάλυψη και μια θυσία στο όνομα των 
καλών σχέσεων εντός του ατλαντισμού με τη Γερμανία. Ουσιαστικά αυτή η υπόθεση να το 
πούμε έτσι, πουλήθηκε. 

Εν πάση περιπτώσει σήμερα έρχεται στο προσκήνιο και ενδεχομένως να χρησιμοποιείται και για 
επικοινωνιακούς λόγους. Και το λέω αυτό γιατί μέχρι πρότινος δημιουργούσε ακόμα και 
ειρωνικά σχόλια το να θέσει κανείς, το να θέσει αρχηγός κόμματος της αντιπολίτευσης, της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, απευθείας στον κ. Σόιμπλε το θέμα. Ειρωνείες και σχόλια. Και 
τώρα ξαφνικά ανακινείται το θέμα. Η ουσία είναι ότι το θέμα ανακινείται εν κρυπτώ μέχρι 
στιγμής, το πόρισμα δεν δίνεται στην δημοσιότητα και εν πάση περιπτώσει να δεχτώ στη 
δημοσιότητα να μη δοθεί αλλά δεν μπορεί να μην ενημερωθεί η πολιτική ηγεσία της χώρας. 
Δεν μπορεί αυτή τη στιγμή στα πλαίσια της τρικομματικής κυβέρνησης μόνο να συζητιέται το 
πόρισμα. Δεν μπορεί να μην ενημερωθεί η πολιτική ηγεσία και όλα τα κόμματα αυτής της 
χώρας για το τι λέει αυτό το πόρισμα.  

Ξέρουμε ότι η επιτροπή διεκδίκησης των αποζημιώσεων έχει ξεκινήσει τον αγώνα από τη 
δεκαετία του ’90 με πρωτεργάτες Γλέζο, Σταμούλη, Μαχαίρα, Μαγκάκη και άλλους 
πρωτεργάτες και τότε αντιμετωπιζόντουσαν τα χρόνια του περίφημου εκσυγχρονισμού, ως 
γραφικοί περίπου οι άνθρωποι αυτοί. Ήρθε όμως το πλήρωμα του χρόνου σήμερα και 
βλέπουμε διαφορετική αντιμετώπιση. Ας είναι. 

ΔΙΑΣΑΚΟΣ: 

ΜΩΡΑΚΕΑΣ: 
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Και να θυμίσω ότι πέρα από τη σιωπή, υπάρχουνε και σελίδες ντροπής. Υπάρχει η περίφημη 
απόφαση του Ειδικού Δικαστηρίου για να ακυρώσει την απόφαση του Αρείου Πάγου με τον 
Μανθία να πρωταγωνιστεί σ’ αυτό το ρόλο, όπου εμπόδισε το Ελληνικό δημόσιο και ο 
Υπουργός Δικαιοσύνης εκείνη την περίοδο, τον Σταμούλη και το Δίστομο να διεκδικήσει, να 
μπει μπροστά και η Ελληνική κυβέρνηση, το Ελληνικό δημόσιο, για κατασχέσεις και φτάσαν 
στο σημείο να πάνε οι άνθρωποι στην Ιταλία, στη Φλωρεντία, να κάνουν κατάσχεση του 
Ινστιτούτου Γκαίτε στη Φλωρεντία, να πάει η Γερμανική κυβέρνηση να αντιδράσει δικαστικά 
και έτσι να φτάσει η υπόθεση στο Στρασβούργο. Υπάρχουν και αυτές οι σελίδες και καλό είναι 
να τις θυμόμαστε, της ντροπής απέναντι στο πρόβλημα.  

Εν πάση περιπτώσει, σήμερα χρειάζεται πανεθνική προσπάθεια για τη διεκδίκηση, με 
πολιτικούς και διεθνείς νομικούς όρους και πλαίσια και υποστήριξη από τον Ελληνικό λαό γιατί 
δεν είναι θέμα οικονομικό μόνο, και ένα μάρκο να ήταν όπως λέει ο Μανώλης ο Γλέζος, είναι 
και θέμα πολιτικό, ηθικό και μνήμης ας πούμε απέναντι στις θυσίες και στις καταστροφές που 
έχει υποστεί αυτή η χώρα από τη γερμανική κατοχή, τη ναζιστική. 

Συμφωνούμε με την πρόταση αυτή και επίσης έχουμε πει ότι πρέπει να κάνουμε γρήγορες 
προσπάθειες, επιτέλους το μνημείο να προχωρήσει. Δηλαδή λέμε για τα λεφτά που είναι στην 
Περιφέρεια κτλ, κινδυνεύουμε με αυτή τη διελκυστίνδα και τη γραφειοκρατική λογική να μη 
γίνει το μνημείο ή να γίνει πολλά χρόνια αργότερα. Έχει σημασία στα 70 χρόνια να έχει 
δρομολογηθεί και εάν είναι δυνατόν να έχει τελειώσει η ιστορία με το μνημείο που είπε ο κ. 
Μπρεδήμας και επίσης θα μπορούσαμε στα πλαίσια αυτά να δούμε σε συνεργασία με την 
τοπική επιτροπή σαν Δήμος Καλαμάτας, με την τοπική επιτροπή των γερμανικών 
αποζημιώσεων, και μια εκδήλωση. Να μπει μπροστά ο Δήμος Καλαμάτας να διοργανώσει μια 
συζήτηση. Υπάρχει και ο κ. Μπρεδήμας ο καθηγητής του Διεθνούς Δικαίου που έχει ασχοληθεί, 
δηλαδή ήταν ένας από τους δικηγόρους της υπόθεσης Διστόμου στο Στρασβούργο και έχει 
ασχοληθεί ιδιαίτερα και άλλοι πολλοί άνθρωποι που θα μπορούσαν να συμβάλουν σε μια πιο 
ολοκληρωμένη συζήτηση και διαφώτιση γύρω απ’ αυτό το θέμα. 

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε κε Μωρακέα. Ο κ. Γκλεγκλές. 

 
Μία πρόταση. Για τις μαρτυρικές πόλεις. Με τις μαρτυρικές πόλεις, το Δίκτυο 
Μαρτυρικών Πόλεων υπάρχει κριτήριο. Νομίζω ότι υπάρχει ένα πληθυσμιακό το 

οποίο δεν ξέρω εάν το ικανοποιούμε. Εν πάση περιπτώσει υπάρχει πάντως τέτοιο θέμα. 
 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ο κ. Γκλεγκλές. 

 
Ευχαριστώ κε Πρόεδρε. Φυσικά συμφωνούμε, απλά θέλω να κάνω δυο 
παρατηρήσεις. Δεν ξέρω πόσοι από τους συναδέλφους εδώ γνωρίζουν ότι στο 

¨Μνημόνιο Ι¨ υπάρχει προνόηση να το πω, ότι δεν μπορεί να συμψηφισθούν τα οφειλόμενα 
από τους γερμανούς με τις δανειακές υποχρεώσεις της Ελλάδος. Αυτό λοιπόν είναι η πρώτη 
παρατήρηση και γεννάται φυσικά εύλογα το ερώτημα, πως οι κύριοι της συνκυβέρνησης που 
τώρα τόσο κόπτονται για τις γερμανικές αποζημιώσεις, υπόγραψαν τέτοιο όρο στο ¨Μνημόνιο 
Ι¨; Πρώτη παρατήρηση. 

Η δεύτερη παρατήρηση. Επιτέλους για να τελειώνουμε γιατί νομίζω ότι όλοι αυτοί που μας 
κυβερνάνε, τελικά μας πετάνε ένα μπαλάκι για να ξεχάσουμε τι γίνεται. Γιατί επιτέλους η 
τρικομματική κυβέρνηση δεν θέτει το θέμα επίσημα και άμεσα; Να τελειώνουμε με αυτό το 
θέμα. Δεν το έθεσε κανένας πουθενά. Επίσημα η τρικομματική κυβέρνηση να θέσει θέμα 
αύριο, νομικά να κινηθεί. Δεν μπορούμε να τα πετάμε στον αέρα και να λέμε ¨ναι, δεν 
παραιτούμαστε¨ κτλ, κτλ.  

ΜΩΡΑΚΕΑΣ: 

ΓΚΛΕΓΚΛΕΣ: 
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Όλα αυτά ωραία ακούγονται και ο κόσμος ξεχνιέται απ’ αυτά που τραβάει και κάθεται και 
σκέπτεται το τι μας χρωστάνε οι γερμανοί. Εδώ, ιδού η Ρόδος ιδού και το πήδημα. Αύριο 
κιόλας να κατατεθεί, να κινηθεί νομικά η Ελληνική κυβέρνηση και να απαιτήσουμε να πάρουμε 
τα λεφτά που μας χρωστάνε.  

Φυσικά λοιπόν με αυτές τις παρατηρήσεις και δεν είμαστε παρά υπέρ στην εισήγηση του κ. 
Μπρεδήμα. Ευχαριστώ. 

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Υπάρχουν τοποθετήσεις από τους συναδέλφους; 

 
Συμφωνούμε με την πρόταση για έκδοση ψηφίσματος. Άλλωστε όταν είχε ανοίξει 
το θέμα από τον Παναγιώτη Φωτέα, τον αείμνηστο Νομάρχη Μεσσηνίας, είχα έρθει 

στη Νομαρχία και εγώ και η γυναίκα μου και καταθέσαμε τότε τη σχετική αίτηση, από την 
πλευρά τη δική μου γιατί τον αδελφό του πατέρα μου τον είχανε πάρει σε στρατόπεδο 
συγκέντρωσης, από την πλευρά της γυναίκας μου γιατί τον παππού της τον είχανε σκοτώσει οι 
ναζί στο μπλόκο του Αλμυρού. Αυτά έτσι για την ιστορία.  

Πιστεύω όμως κύριοι συνάδελφοι ότι η όλη υπόθεση που τελικά αναδείχτηκε τις τελευταίες 
μέρες, έχει να κάνει μόνο με επικοινωνιακούς λόγους, με τίποτε άλλο. Εγώ θα είμαι ευθύς. Από 
το 1950 και μετά, η SIEMENS έχει κάνει δουλειά σε βάθος. Έχει μιζάρει το πολιτικό προσωπικό, 
δεν ξέρω στο σύνολό του, ένα μέρος. Και αυτό έχει καθηλώσει κάθε προσπάθεια για 
διεκδίκηση των γερμανικών επανορθώσεων και αποζημιώσεων. Κανένας δεν μιλάει από το 
1950 και ξαφνικά τώρα στο 2013, έρχεται το θέμα στην επικαιρότητα. Άλλωστε γιατί;  

Η εξήγηση η δική μου είναι για καθαρά επικοινωνιακούς λόγους. Εάν θέλουμε να προχωρήσουν 
ουσιαστικά και το θέλουν πραγματικά όλες οι πολιτικές δυνάμεις, κυρίως αναφέρομαι στα 
κόμματα που κυβέρνησαν μέχρι τώρα, από το 1950 μέχρι τώρα, δεν έχουν παρά να φέρουν το 
θέμα στη Βουλή, να ληφθεί μια απόφαση από την ίδια τη Βουλή, να ληφθεί μια απόφαση για 
τήρηση ενός χρονοδιαγράμματος όπου θα περιλαμβάνει ενέργειες συγκεκριμένες, δηλαδή 
σήμερα κάνουμε αυτό, αύριο πάμε εκεί, χωρίς καμία καθυστέρηση. Εάν θέλουν να είναι 
ουσιαστικά τα κόμματα που έχουν την ευθύνη της κυβέρνησης τώρα αλλά και τα κόμματα που 
είναι στην αντιπολίτευση και διεκδικούν την κυβέρνηση στο αύριο. Αλλιώς εγώ θα υποθέσω ως 
ένας απλός ψηφοφόρος, απλός Έλληνας πολίτης, η όλη ιστορία έρχεται για να δημιουργήσει 
ένα επικοινωνιακό τρικ για το θεαθήναι προκειμένου να προκαλέσει κάποια επιχειρήματα. 
Μήπως τελικά οδεύουμε σε μια προεκλογική περίοδο γιατί έρχονται δυσκολότερες ημέρες και η 
παρούσα κυβέρνηση δεν μπορεί να λάβει ποιο σκληρά μέτρα απ’ αυτά που έχει λάβει; Εγώ 
θεωρώ ότι εάν δεν έρθει το θέμα στη Βουλή να ληφθούν συγκεκριμένες αποφάσεις με 
χρονοδιαγράμματα ενεργειών και παρεμβάσεων, όλη η υπόθεση είναι για το θεαθήναι και για 
επικοινωνιακούς λόγους. Και επαναλαμβάνω, ότι από το 1950 μέχρι σήμερα όχι μόνο δεν έχει 
γίνει τίποτε, υπονομεύεται η κάθε προσπάθεια από τις κυβερνήσεις από τότε μέχρι σήμερα. 

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Κε Χριστόπουλε έχετε το λόγο. Σύντομος σας παρακαλώ. 

 
Κε Πρόεδρε θα είμαι πολύ σύντομος, εξάλλου η εμπεριστατωμένη εισήγηση 
του επικεφαλής μας του Θόδωρου του Μπρεδήμα δεν αφήνει περιθώρια.  

Πιστεύω ότι είναι ένα μεγάλο τεράστιο θέμα, εθνικό θέμα και πιστεύω σ’ αυτό στο εθνικό θέμα 
δεν αρμόζουν ούτε μικροκομματικά ελατήρια και μικρόψυχες αντιλήψεις αλλά ούτε και καν 
αντιφάσεις. Γιατί παρατήρησα και από τους συναδέλφους που τοποθετήθηκαν νωρίτερα, μέσα 
από μια αντιφατικότητα που είχε να κάνει ότι η κυβέρνηση τέλος πάντων του ΠΑΣΟΚ δεν 
έφερε ποτέ το θέμα, την ίδια στιγμή παραθέτουν ονόματα Υπουργών του ΠΑΣΟΚ όπως οι 
αείμνηστοι Σταμούλης, Μαγκάκης, βουλευτής Γλέζος που σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα 
υπηρετούσαν κυβερνητικές θέσεις του ΠΑΣΟΚ, πήραν πρωτοβουλίες προκειμένου να 

ΜΠΑΚΑΣ: 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: 
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αναδείξουν αυτό το θέμα. Η ανάδειξη αυτού του θέματος που βεβαίως έχει εθνικά 
χαρακτηριστικά και προϋποθέτει ένα νομικό οπλοστάσιο αλλά και αποφάσεις που συμβάλουν 
στη δικαίωση αυτού του μεγάλου ζητήματος, πιστεύω ότι θα πρέπει να τα λάβουμε σοβαρά 
υπόψη.  

Η κυβέρνηση θεώρησε και στο ανώτατο επίπεδο μέσω του Υπουργού Εξωτερικών σήμερα, να 
θέσει αυτό το θέμα. Πιστεύουμε λοιπόν ότι το Δημοτικό Συμβούλιο της Καλαμάτας στο πλαίσιο 
της εισήγησης του Θόδωρου του Μπρεδήμα, να βγάλουμε ένα τέτοιο ψήφισμα που θα έχει κι 
αυτό μια μικρή συμβολή για τη δικαίωση του ζητήματος. Τα άλλα όλα περισσεύουν, έχουν 
περισσότερο μικροπολιτικό – κομματικό χαρακτήρα και πιστεύω δεν αρμόζουν σε ένα μεγάλο 
εθνικό θέμα. 

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ο κ. Ανδρεάκος το λόγο. 

 
Θα είμαι επιγραμματικός κε Πρόεδρε. Πιστεύω είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει 
να μας συσπειρώνει όλους και πολλές φορές έτσι μου ξενίζει, μπορεί να το έχω 

κάνει κι εγώ, ότι έχουμε πάθει αγκυλώσεις με το παρελθόν. Το παρελθόν μας διδάσκει. Σαφώς 
δεν διεκδικεί κανένας ότι τα πάντα έγιναν με τη διαδικασία της ορθότητας, σαφώς έγιναν λάθη, 
σαφώς πρέπει να συσπειρωθούμε και σαφώς δεν το συζητάμε. Βέβαια κάτι ακούστηκε από 
κάποιο συνάδελφο και τόβαλε σε κεντρικό επίπεδο ότι στη Βουλή πρέπει να παρθούν κάποιες 
αποφάσεις που δεν είναι θέμα, το Ελληνικό Κοινοβούλιο και νομίζω κάθε κοινοβούλιο πρέπει να 
παίρνει αποφάσεις τις οποίες μπορεί να τις στηρίξει. Όπως και κάθε θεσμικό όργανο πρέπει να 
παίρνει αποφάσεις που μπορεί να τις στηρίξει.  

Τα θέματα αυτά αντιμετωπίζονται όταν τα αντιμετωπίσουμε με τη γυμνή πραγματικότητα, με 
τη δύναμη που διαθέτει η Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και σαφώς το δίκαιο δεν 
αμφισβητείται καθόλου. Σαφώς η θέση που πάρθηκε από τον εκπρόσωπο της πολιτείας, από 
τον Υπουργό Εξωτερικών, όπου και να ανήκε θα είχα την ίδια θέση, είναι σωστή. Όμως πρέπει 
να είμαστε προσγειωμένοι, πραγματιστές διότι η Ελλάδα και κάθε Ελλάδα, σ’ αυτό το 
οικονομικό πολιτικό και κοινωνικό σύστημα οι εξαρτήσεις είναι μεγάλες. Το να κάνουμε 
επαναστατικές ασκήσεις σε επίπεδο ρητορείας, το μοναδικό το οποίο ικανοποιεί, ευ τέρπει την 
ψυχή και πολλές φορές καλλιεργεί και απευθύνομαι στον εαυτό μου για να μη παρεξηγηθώ, 
την πολιτική ανοησία. 

Κλείνοντας, θέλω να πιστεύω ότι το Δημοτικό Συμβούλιο μπορεί να πάρει ένα ψήφισμα όπως 
το κατέθεσε ή ο Δήμαρχος να έρθει σε επαφή όχι τίποτε άλλο απλώς να φανεί ότι και στις 
τοπικές κοινωνίες είναι ένα ζήτημα το οποίο απασχολεί τους δημότες και λειτουργεί ενισχυτικά 
σε κάθε σωστή κατεύθυνση της κυβέρνησης. Η κοινωνία λειτουργεί συμπληρωματικά και είναι 
εκείνος ο καταλύτης που μπορεί να στηρίξει και να προβάλει κάθε σωστή και υγιή απόφαση 
της κυβέρνησης. Και να αφήσουμε σε τέτοια θέματα, κλείνω Πρόεδρέ μου, τις ρίξεις και τις 
αντιπαραθέσεις, δεν εξυπηρετούν σε τίποτα, υπάρχουν πολλά άλλα θέματα για τέτοια. 
Ευχαριστώ. 

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Κε Μπρεδήμα; 

 
Ναι κε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω τρία λόγια τελειώνοντας.  

1) Η εθνική αντίσταση ήτανε ενιαία, ήτανε σύσσωμη ολόκληρου του Ελληνικού 
λαού και των ηγεσιών του. Βεβαίως υπήρξαν, δεν ήθελα να αναφέρω, και άνθρωποι οι οποίοι 
τηλεγραφούσαν προς τον Χίτλερ επί τη διασώση του ή ήταν άλλοι οι οποίοι έγραφαν επί των 
ημετέρων δυνάμεων ¨εφονέφθη εις γερμανός¨. Τελειώνω εδώ. 

2) Σε ότι αφορά τα όσα είπε ο κ. Διασάκος σχετικά με το ΚΚΕ και βεβαίως και το Κομουνιστικό 
Κόμμα Ελλάδας έλαβε μέρος στην εθνική αντίσταση. Όμως ήταν το ΕΑΜ ΕΛΛΑΣ, οι 

ΑΝΔΡΕΑΚΟΣ: 

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 
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εθνικιστικές οργανώσεις του Ζέρβα και άλλων ως σύσσωμος ο Ελληνικός λαός ήταν κατά της 
αντίστασης. Επιπλέον το 1961 ο Γεώργιος Παπανδρέου είναι αυτός ο οποίος έκλεισε τον 
Παρθενώνα της Μακρονήσου που είχε δημιουργήσει ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος. Ο Ανδρέας 
Παπανδρέου το ΄81 αναγνώρισε την εθνική αντίσταση και έδωσε συντάξεις στους 
αντιστασιακούς. Και επιπλέον τελειώνω, και ο Γεώργιος Παπανδρέου έφερε το θέμα στο 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. 

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Κε Δήμαρχε; 

 
Νομίζω ότι η πατρίδα μας κινδυνεύει από τους ανιστόρητους, τους ακραίους και 
τους κάθε είδους λαϊκιστές. Στο μυαλό μου έρχονται οι ζητωπόλεμοι που 

δημιούργησαν τον πόλεμο εκείνο στα τέλη του 19ου αιώνα, όπου κινδύνευσαν οι τούρκοι να 
φτάσουν μέχρι την Αθήνα. Θυμάμαι τον Χαρίλαο Τρικούπη, τον αναγεννητή της Ελλάδος, που 
έχασε τις εκλογές από τους λαϊκιστές της εποχής. Και θυμάμαι επίσης τη μικρασιατική 
εκστρατεία και το σύνθημα ¨ψηφίστε μας για να φέρουμε τα παιδιά σας πίσω¨. Θέλετε να 
αρχίσομε να κάνομε μια ιστορική αναδρομή για να αρχίσομε να συζητάμε σ’ αυτή την αίθουσα 
πως ήταν η Ελλάδα στη δεκαετία του 1950; Μια Ελλάδα η οποία είχε υποστεί από τον εμφύλιο 
πόλεμο τρεις φορές καταστροφή απ’ αυτή που υπέστη από την εισβολή των γερμανών και τη 
κατοχή;  

Αυτά νομίζω ότι δεν έχουν καμία σημασία πια, σημασία έχει ως λαός να δούμε με νηφαλιότητα 
το θέμα, να αναγνωρίσομε το προφανές, ότι έχομε έναν Υπουργό Εξωτερικών, προφανώς 
ύστερα από οδηγίες της κυβέρνησης, ο οποίος βγήκε και τήρησε μία στάση απολύτως 
παλικαρίσια και πατριωτική και να πούμε ότι σ’ αυτή την εθνική προσπάθεια πρέπει να 
συσπειρωθούμε όλοι χωρίς μεμψιμοιρίες, ¨α, το κάνετε για επικοινωνιακούς λόγους ή το 
κάνετε γι’ αυτό, άρα ας το παρατήσομε¨. Πάλι διχασμός, πάλι αλληλοϋπονόμευση, έτσι όπως 
βαδίζομε, οι ελληναράδες μπροστά, αυτοί που είναι παλικαράδες, που περιφρονούν το διεθνές 
περιβάλλον, ¨η Ελλάδα ομφαλός της γης¨, ¨η Ελλάδα τα μπορεί όλα και τα κατορθώνει όλα¨ 
και γαία πυρί μιχθήτω, στη συνέχεια ¨οι άλλοι φταίνε¨. Όχι να μην αρχίσω και λέω για το τι 
έγινε στο Κατύν γιατί μπορώ να μιλάω μέχρι το πρωί και τις αποζημιώσεις προς τους Πολωνούς 
γιατί είναι γιομάτη η ιστορία από παραδείγματα. Έτσι; Αλλά ας τα αφήσομε αυτά, είμαστε ένας 
λαός με μεγάλη ιστορία αλλά μικρός λαός και μόνο με την ενότητά μας μπορούμε να 
επιτύχουμε κάποια πράγματα.  

Λοιπόν το δεύτερο το οποίο έχω να σας πω είναι το εξής, ότι δεν πρέπει να συγχέομε τις 
οικονομικές συνθήκες της χώρας σήμερα με το κατοχικό δάνειο και τη διεκδίκηση των 
γερμανικών αποζημιώσεων. Άλλο το ένα άλλο το άλλο. Διότι κινδυνεύομε και πρέπει να το 
ξεκαθαρίζομε και στα ψηφίσματά μας, η διεκδίκηση του κατοχικού δανείου και των γερμανικών 
αποζημιώσεων είναι ένα ζήτημα που συνδέεται με την ηθική τη δικαιοσύνη και την ιστορία και 
δεν έχει να κάνει με τη σημερινή οικονομική κατάσταση της χώρας. Επίσης, η διεκδίκηση του 
κατοχικού δανείου και των αποζημιώσεων δεν έχει να κάνει με τη σημερινή δημοκρατική 
Γερμανία όσο κι εάν έχομε διαφωνία με την πολιτική Μέρκελ ή Σόιμπλε. Είναι μία δημοκρατική 
χώρα, κινείται στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι ηγέτιδα δύναμη στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση αλλά οφείλει να αναγνωρίσει ότι αυτός ο μαρτυρικός λαός πλήρωσε εξαιτίας των δικών 
τους πατεράδων πολύ μεγαλύτερο τίμημα απ’ όλους τους ευρωπαϊκούς λαούς.  

Είναι λοιπόν ζήτημα αξιοπρέπειας, ιστορίας, δικαιοσύνης, είναι ένα ζήτημα με ηθική διάσταση, 
να διεκδικήσομε ενωμένοι τα αυτονόητα. Και επειδή φαίνεται να διαμορφώνεται ένα μίνιμουμ 
ενότητος και επειδή φαίνεται ότι σε πολιτικό επίπεδο υπάρχουν φωνές, όχι ακραίες αλλά 
σταθερές και τεκμηριωμένες και επειδή για πρώτη φορά ζητείται επισήμως από το Νομικό 
Συμβούλιο του Κράτους να τεκμηριώσει κάποια ζητήματα, τα οποία εμείς με την αγόρευσή μας 
μπορούμε να τα θεωρούμε δεδομένα, αλλά χρειάζονται και τεκμηρίωση νομική και επειδή 
αποκτούμε συμμάχους μέσα στη Γερμανία τώρα περισσότερο από κάθε άλλη εποχή, επομένως 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 



Συνεδρίαση :10/2013                               Πέμπτη  18 / 4 / 2013 ΑΠΟΦΑΣΗ  182/2013 

Πρακτικά Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας  11 

πρέπει τις δικές μας δυνάμεις να τις ενώσομε σ’ αυτή την πανεθνική προσπάθεια. Και να μη 
ξεχνάμε ότι από την αυτοδιοίκηση και από όλες τις πλευρές, ακούστηκαν ηγετικές μορφές της 
αυτοδιοίκησης του παρελθόντος οι οποίες πρωτοστάτησαν σ’ αυτή την προσπάθεια σε 
διάφορες περιόδους και από διάφορες πλευρές. 

Εμένα όταν με ενημέρωσε ο πρόεδρος ότι έχει κατατεθεί αίτηση από τον κ. Μπρεδήμα, δεν 
στάθηκα στο τύπο του νόμου πόσα άτομα πρέπει να την υπογράψουν, γιατί ο νόμος σας 
αντιμετωπίζει εδώ ως μέλη, είναι ένα θέμα το οποίο ακουμπά όλους, αγκαλιάζει όλους, αυτό 
γίνεται εάν υπερβούμε τις όποιες μνήμες που έχει ο καθένας ανάλογα με την οικογενειακή του 
ιστορία ή την ιδεολογία του και να ενώσομε τη φωνή μας με την εθνική φωνή γιατί για πρώτη 
φορά διαμορφώνεται εθνική φωνή.  

Κατά την άποψή μου πρέπει να υπάρξει ένα ψήφισμα που στο πρώτο μέρος να λέει ότι εμείς 
στηρίζομε και συντασσόμαστε με την εθνική προσπάθεια, για την επιστροφή του κατοχικού 
δανείου από τη Γερμανία, αυτό είναι ένα θέμα το κατοχικό δάνειο και την καταβολή των 
αποζημιώσεων για τα θύματα της γερμανικής κατοχής είναι ένα άλλο θέμα.  

 
ΜΩΡΑΚΕΑΣ: Για τις υποδομές 

 
Ναι. Εννοώ και για τα θύματα και για τις υποδομές και καταστροφές. 
Καταστροφές υποδομών. 

Το δεύτερο μέρος είναι ότι πρέπει στο ψήφισμά μας να διαχωρίσομε ρητά και κατηγορηματικά 
αυτό το θέμα που έχει ηθική, ιστορική διάσταση, διάσταση δικαιοσύνης από τη δύσκολη 
κατάσταση στην οποίο βρίσκεται η χώρα σήμερα. Δεν τα συμψηφίζομε, δεν το προβάλομε 
τώρα αυτό το θέμα επειδή είμαστε σε δυσκολίες ¨να και κάνατε εσείς αυτά¨. Άλλο το ένα άλλο 
το άλλο. Αυτό πρέπει να το τονίζομε σαφώς. Χαίρομαι για το γεγονός ότι τονίζεται απ’ όλα τα 
κόμματα και από την κυβέρνηση. Από όλα τα κόμματα όπως το έχω ακούσει στην τηλεόραση.  

Προφανώς στηρίζομε την προσπάθεια η οποία καθοδηγείται σε εθνικό επίπεδο από την 
κυβέρνηση για τη διεκδίκηση όλων αυτών που είπαμε παραπάνω ως έχει ηθική και ιστορική 
υποχρέωση. Και για να μην νομίζει κάποιος ότι ευλογώ οτιδήποτε, ¨ζητεί από την Ελληνική 
κυβέρνηση και τα κόμματα και όλα τα κόμματα και τους φορείς όλους¨. 

Και το τελευταίο συνάδελφοι, το τέταρτο σημείο, ζητεί απ’ όλα τα θεσμικά όργανα της 
αυτοδιοίκησης, δημοτικά συμβούλια, συμβούλια ΠΕΔ, ΚΕΔΕ, να συμβάλουν με κατάλληλο και 
οργανωμένο τρόπο στις διαδικασίες διεκδίκησης τιμώντας έτσι και τις προσπάθειες 
πρωτοπόρων αυτοδιοικητικών στους αγώνες για τη δικαίωση των θυμάτων του λαού μας. 
Δηλαδή να απευθυνθούμε προς όλους.  

Και ένα τέτοιο ψήφισμα με αυτούς τους τέσσερις κεντρικούς πυρήνες, να πάει παντού, 
ενωτικό, σε μία προσπάθεια η οποία στηρίζεται από ένα ευρύτερο μπλοκ κομμάτων σήμερα. Ας 
αφήσομε όλα τα άλλα, είναι λεπτομέρειες και ας μη μπούμε και εμείς στη διελκυστίνδα της 
διαμάχης της κομματικής.  

 
Ευχαριστούμε κε Δήμαρχε. 
Έτσι όπως ετέθη το θέμα από τον κ. Δήμαρχο.  

 
Δεν γίνεται με άξονες μόνο ένα ψήφισμα. Ο κ. Δήμαρχος προδιέγραψε κάποιους 
άξονες, εμείς έχουμε επιφύλαξη στο να λέει ρητά. Δεν είναι ανάγκη να λέει 

¨άλλο το ένα άλλο το άλλο¨. Δεν χρειάζεται να λέει. Δεν χρειάζεται να συσχετίζει καθόλου. 
Δηλαδή η γνώμη μας είναι ότι πρέπει να μπαίνει το θέμα διεκδίκησης, να καλείται η κυβέρνηση 
να το διεκδικήσει, να καλείται πανεθνική προσπάθεια αλλά να μην υπάρχει αναφορά 
συσχέτισης με τα δάνεια και με τις υποχρεώσεις της χώρας. Δεν χρειάζεται να υπάρχει ούτε 
θετική ούτε αρνητική.  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

ΜΩΡΑΚΕΑΣ: 
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Εντάξει κε Μωρακέα. 
Η εισήγηση έγινε από τον κ. Μπρεδήμα με σχέδιο ψηφίσματος που εδόθη 

στον κ. Δήμαρχο. Ο κ. Δήμαρχος ανέπτυξε πως πρέπει να είναι το ψήφισμα.  
 
ΜΩΡΑΚΕΑΣ: Δεν έχουμε ψήφισμα στα χέρια μας. 

 
Σας παρακαλώ. 
Επ’ αυτού του ψηφίσματος η πλειοψηφία ναι. Η ¨Αλλαγή¨; 

 
Συμφωνούμε. 
Ακούστε κε Μωρακέα. Το ψήφισμα αυτό ακριβώς είναι που θέτει τις τρεις 

παραμέτρους οι οποίες είναι γενικές. Η διεκδίκηση τόσο του κατοχικού δανείου, η διεκδίκηση 
για τα θύματα των γερμανικών αποζημιώσεων καθώς και των έργων υποδομής κτλ. Όλα 
συμπεριλαμβάνονται μέσα. 

 
Να κρίνουμε τώρα την αναγκαιότητα του ψηφίσματος και τυχόν διαφορές να 
λυθούν κατά στη σύνταξη του ψηφίσματος. 

 
ΜΩΡΑΚΕΑΣ: Συμφωνούμε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Γι’ αυτό ζητάω ψηφοφορία. Η ¨Αλλαγή¨ ναι. Η ¨Συσπείρωση¨;  
 
ΜΩΡΑΚΕΑΣ: Και να περιέχει και το μνημείο. 

 
Το είπα από την αρχή, συμφωνούμε να βγει ένα ψήφισμα.  
Όμως να επισημάνω εδώ αυτά που ακουστήκανε για τις προσπάθειες της 

κυβέρνησης. Το είπα και στην αρχή, ποιες προσπάθειες της κυβέρνησης; Ποια κυβέρνηση 
προσπάθησε; Καμία. Να καλούμε τα κόμματα και την κυβέρνηση… 
 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Μη επανέρχεσαι στα ίδια σε παρακαλώ. 
 
ΔΙΑΣΑΚΟΣ: Συμφωνώ σ’ αυτό.  

 
¨Η Πρωτοπορία¨, ναι.  
 

Συγνώμη κε Πρόεδρε. Ήταν οι βασικοί άξονες που έβαλε ο κ. Μπρεδήμας και 
ακούστηκαν; 

Είμαι σαφής Θόδωρε γιατί έχω μια πείρα εξίσου μεγάλη σαν εσένα. Γι’ αυτό το ρωτάω. 
 
Οι άξονες οι οποίοι συμπληρώθηκαν από τον κ. Δήμαρχο στους οποίους 
συμφώνησε ο κ. Μπρεδήμας.   

 
 
Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης αφού λαμβάνει υπόψη 
του τα προαναφερόμενα και το σχέδιο του σχετικού ψηφίσματος όπως τελικά διαμορφώθηκε 
από τον κ. Δήμαρχο, 
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι     Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α 
 
Εγκρίνει την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος υπέρ της προσπάθειας που γίνεται 
για τη διεκδίκηση των γερμανικών αποζημιώσεων και του κατοχικού δανείου: 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

ΔΙΑΣΑΚΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

ΑΝΔΡΕΑΚΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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Ψ Η Φ Ι Σ Μ Α 

 
Το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας, κατά τη συνεδρίασή του στις 18 Απριλίου 2013,  αφού έλαβε 
υπόψη: 

1. Το αρραγές εθνικό μέτωπο που έχει δημιουργηθεί με στόχο τη διεκδίκηση των Γερμανικών 
αποζημιώσεων προς την Ελλάδα.  

2. Το γεγονός ότι η Καλαμάτα και η Μεσσηνία συγκαταλέγονται μεταξύ των πρώτων περιοχών της 
Χώρας που πλήρωσαν βαρύτατο φόρο αίματος για την Ελευθερία της Πατρίδας και υπέστησαν 
μεγάλες καταστροφές στις υποδομές τους. 

3. Την οφειλόμενη τιμή στους εκτελεσθέντες από τους Γερμανούς κατακτητές.  
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ   ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

1. Στηρίζει και συντάσσεται με την εθνική προσπάθεια για την επιστροφή του κατοχικού 
δανείου από τη Γερμανία και την καταβολή των αποζημιώσεων για τα θύματα και τις 
καταστροφές υποδομών κατά τη γερμανική κατοχή. 

 
2. Διαχωρίζει και σε καμία περίπτωση δεν συμψηφίζει τις οφειλές και τα δάνεια της χώρας 

με το κατοχικό δάνειο και τις οφειλόμενες αποζημιώσεις στις οικογένειες των θυμάτων.   
 
3. Ζητεί από την Ελληνική Κυβέρνηση και όλα τα πολιτικά κόμματα και τους φορείς, να 

συνεχίσουν ανυποχώρητα την προσπάθεια διεκδίκησης, ως έχουν πολιτική, ηθική, και 
ιστορική υποχρέωση.   

 
4. Ζητεί από όλα τα θεσμικά όργανα της αυτοδιοίκησης (Δημοτικά Συμβούλια και Διοικητικά 

Συμβούλια ΠΕΔ & ΚΕΔΕ) να συμβάλουν με κατάλληλο και οργανωμένο τρόπο στις 
διαδικασίες διεκδίκησης, τιμώντας έτσι και τις προσπάθειες πρωτοπόρων αυτοδιοικητικών 
στους αγώνες για δικαίωση των θυμάτων και του λαού μας. 

 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ   ΤΑ ΜΕΛΗ 

Πολίτης Δημήτριος   1. Αδαμόπουλος Ιωάννης 

  2. Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος 

  3. Ανδρεάκος Κωνσταντίνος  

  4. Βασιλόπουλος Αθανάσιος 

  5. Γκλεγκλές Ιωάννης 

  6. Γκραίκης Παύλος 

  7. Γουρδέας Ανδρέας 

  8. Δημόπουλος Δημήτριος 

  9. Διασάκος Νικόλαος  

  10. Δικαιουλάκος Βασίλειος  
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  11. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

  12. Καμβυσίδης Ιωάννης 

  13. Καραγιάννης Ανδρέας 

  14. Καρβέλης Γεώργιος 

  15. Κουδούνης Αργύριος  

  16. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  17. Μαρινάκης Σαράντος  

  18. Μιχαλόπουλος Σωτήριος  

  19. Μπάκας Ιωάννης 

  20. Μπασακίδης Νικόλαος 

  21. Μπεχράκης Σταμάτης  

  22. Μπουζιάνης Παύλος  

  23. Μπούρας Ιωάννης 

  24. Μπούχαλης Δημήτριος 

  25. Μπρεδήμας Θεόδωρος 

  26. Μωραγιάννης Κωνσταντίνος   

  27. Μωρακέας Σπυρίδων  

  28. Νιάρχος Αναστάσιος  

  29. Νταγιόπουλος Γεώργιος  

  30. Ντίντα Παναγιώτα  

  31. Οικονομάκου Μαρία  

  32. Πουλόπουλος Δημήτριος 

  33. Ριζάς Χρίστος  

  34. Φαββατάς Δημήτριος 

  35. Φωτέας Νικόλαος  

  36. Χριστόπουλος Ιωάννης 
 

Ακριβές Απόσπασμα 
Καλαμάτα, 29 Μαΐου 2013 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ 


